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 1. ĐẶT VẤN ĐỀ:

     Việc bảo vệ, chăm sóc và nõng cao sức khoẻ nhõn dõn là một trong những vấn đề được Đảng và Nhà nước ta quan tâm hàng đầu. 

Nước ta đang trải qua quá trỡnh chuyển tiếp về mặt dịch tễ và nhõn khẩu: sự lóo hoỏ về dõn số và sự gia tăng các bệnh món tớnh…khụng chỉ tác động về mặt sức khoẻ, tăng chi phớ tài chớnh mà lõu dài cũn ảnh hưởng đến chất lượng sống, chất lượng nguồn lực xó hội.

Hiện nay, hệ thống chăm sóc y tế trong tỉnh phải đối mặt với nhiều khó khăn, thỏch thức trong điều kiện thực tế thiếu Bỏc sĩ ở tất cả cỏc tuyến, quỏ tải Bệnh viện tại cỏc BV tuyến tỉnh và Thành phố, cả BV đa khoa và chuyên khoa. 

Tại Tiền Giang, hiện tại đó cú một số đơn vị tổ chức tư vấn sức khỏe (TVSK) như TVSK của Bệnh viện Đa khoa Trung tâm Tiền Giang (điện thoại 0733888999), tư vấn dinh dưỡng, sức khỏe bà mẹ - trẻ em, kế hoạch hóa gia đỡnh… Bên cạnh đó, để đáp ứng nhu cầu ngày càng nhiều này, từ năm 2008, Đài 108 VNPT Tiền Giang đó triển khai dịch vụ tư vấn qua tổng đài 1088 với nhiều lĩnh vực khỏc nhau như: sức khỏe, dinh dưỡng, tâm lý, phỏp luật, tin học, giỏo dục... 
Tuy nhiờn, cỏc hoạt động tư vấn trờn chưa được phổ biến và phát triển toàn diện, rất nhiều người dân ở địa phương chưa biết cách sử dụng cỏc dịch vụ này. 

Có nhiều lý do, trong đó chủ yếu là khả năng đáp ứng cũn hạn chế cả về chất lượng nội dung bài nói chuyện lẫn số lượng cộng tác viên tư vấn. Ở đa số bệnh viện chưa có phũng tư vấn cho bệnh nhân; các Bỏc sĩ tại phũng khỏm khụng cú nhiều thời gian tư vấn về bệnh trạng và hướng dẫn điều trị cho từng bệnh nhân. Từ đó, nhu cầu được tư vấn, giải đáp thắc mắc về những vấn đề gần gũi liờn quan đến CSSK ban đầu của người dân ngày càng tăng cao và đa dạng.

Xuất phỏt từ tỡnh hỡnh thực tế trờn, chỳng tôi đề xuất giải pháp phối hợp với VNPT Tiền Giang thực hiện đề tài “Tư vấn sức khỏe cộng đồng qua Tổng đài điện thoại 073.1088” nhằm hiện đại hóa lĩnh vực tư vấn sức khỏe cộng đồng cả về số lượng lẫn chất lượng, gúp phần phỏt huy cỏc nguồn lực hiện cú, đẩy mạnh hợp tỏc, xó hội húa nhằm tư vấn sức khỏe ngay tại nhà, tại đơn vị công tác; không chỉ cho người dân trong tỉnh mà cũn cho cỏc địa phương lân cận trong vùng Đồng bằng sông Cửu Long và cả nước.
          

2. Hiện trạng hoạt động Tư vấn sức khỏe của Tiền Giang
2.1 Tư vấn sức khỏe trực tiếp: Mạng lưới tư vấn sức khỏe trực tiếp như sau:

- Tuyến tỉnh: Gồm các đơn vị: Bệnh viện đa khoa trung tõm Tiền Giang (BVĐKTTTG), 02 Bệnh viện đa khoa khu vực (BVĐKKV) Cai Lậy và Gũ Cụng, cỏc Bệnh viện (BV) chuyờn khoa: Mắt, Phụ Sản, Lao và Bệnh phổi, Tõm thần, Y học cổ truyền (YHCT). Trung tõm (TT) Y tế Dự phũng (YTDP), TT Chăm sóc Sức khỏe Sinh sản (CSSKSS), Chi cục Dân số - Kế hoạch hóa Gia đỡnh (DS - KHHGĐ), TT Phũng chống HIV/AIDS, TT Da liễu thực hiện tư vấn sức khỏe trực tiếp với bệnh nhân, thực hiện tư vấn sức khỏe theo chức năng nhiệm vụ của từng đơn vị

- Tuyến huyện: Các Trung tâm y tế huyện, thị, thành thực hiện tư vấn sức khỏe trực tiếp với bệnh nhân

- Tuyến xó: 173 Trạm Y tế cú bố trớ phũng truyền thụng tư vấn, tư vấn trực tiếp cho người bệnh và gia đỡnh về chăm sóc sức khỏe ban đầu cơ bản, các bệnh lý thụng thường.

2.2 Tư vấn sức khỏe gián tiếp: Thụng qua điện thoại của cỏc Trạm Y tế, 
cỏc Bỏc sĩ, nhân viên Y tế, tại BVĐKTTTG với số mỏy 073.3888.999.

*Nhận xột:

· Ưu điểm: 

+ Mạng lưới y tế xuyên suốt từ tỉnh đến thành phố, huyện, thị và xuống tận các phường, xă…
+ Nguồn nhõn lực dồi dào cú trỡnh độ chuyên môn cao; yêu ngành, nghề và tận t́nh với bệnh nhân.
· Hạn chế:

+ Chỉ tập trung chủ yếu vào lĩnh vực điều trị, chưa đầu tư nhiều vào hoạt động tư vấn sức khỏe nâng cao kiến thức và kỹ năng giải quyết bệnh tật thông thường tại nhà; phũng bệnh từ xa cho người dân.

+ Hiện nay số máy điện thoại 3888999 tại Bệnh viện đa khoa Trung tâm Tiền Giang chuyên tư vấn miễn phí cho khách hàng, tuy đă được VNPT Tiền Giang miễn cước lắp đặt và thuê bao, nhưng về lâu dài không đủ kinh phí để tiếp tục hoạt động.

* Hiện trạng của dịch vụ tư vấn 1088 tại Đài 108 – VNPT Tiền Giang
      Tổng đài 1088 thực hiện chức năng tư vấn cho khỏch hàng với nhiều lĩnh vực như: sức khỏe, dinh dưỡng, tâm lý, phỏp luật, tin học, giỏo dục... Đội ngũ tư vấn là các Bỏc sĩ, Cử nhõn tõm lý, Luật sư… có kỹ năng tư vấn, giàu kinh nghiệm, sẵn sàng hướng dẫn nhiệt tỡnh, tận tõm phục vụ. Chất lượng của dịch vụ luôn được đặc biệt chỳ trọng.
Riêng lĩnh vực tư vấn sức khỏe cỏc cộng tác viên tư vấn chuyờn giải đáp những thắc mắc liên quan đến bệnh tật, các xét nghiệm chẩn đoán, hướng dẫn đến nơi điều trị cần thiết... Từ đó, người bệnh có thể hiểu được bệnh tật hoặc ít nhất cũng có thể tự định hướng điều trị thích hợp cho mỡnh. Ngay tại nhà, người dân cũng có thể tỡm hiểu về cỏch phũng bệnh, chăm sóc, tự bảo vệ sức khỏe... Kênh thông tin này góp phần không nhỏ trong việc nâng cao kiến thức về sức khỏe cho người dân. 

*Nhận xột: 
· Uu điểm:

+ Về cơ sở vật chất, công nghệ kỹ thuật đó đáp ứng được nhu cầu kết nối giữa khách hàng và nhà tư vấn
+ Hệ thống tổng đài 1088 trực 24/24 nên việc kết nối giữa khách hàng và nhà tư vấn rất dễ dàng.
· Hạn chế:
+ Lực lượng tư vấn hiện nay cũn khá mỏng và rời rạc. Lĩnh vực tư vấn sức khỏe chưa đa dạng, chủ yếu là khoa dinh dưỡng, khoa sản và nội nhi. 

+ Việc ký kết hợp đồng đa số́ chỉ ở dạng cá nhân chưa có sự ràng buộc cao và mang tính chất rộng rói. Hiện tại, VNPT Tiền Giang đang hợp tác với hai trung tâm: Trung tâm Chăm sóc sức khỏe sinh sản Tiền Giang, Trung tâm Tư vấn dịch vụ dân số - kế hoạch hóa gia đỡnh tỉnh và mụ̣t vài Bác sĩ Nội khoa. 

      Từ đó cho thấy, hệ thống tư vấn của của hai đơn vị cũn đơn lẻ, chưa mang tính chuyên nghiệp và tính cộng đồng. V́ vậy, hoạt động tư vấn sức khỏe chưa được giới thiệu đầy đủ cho cộng đồng. Do đó cần sự phối hợp lien ngành để đảm nhận vai trũ tư vấn cho người dân trong tỉnh và các tỉnh lân cận.
2.2  GIỚI THIỆU VỀ HỆ THỐNG TỔNG ĐÀI CALL CENTER
2.2.1 Mụ hỡnh call center
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*Callcenter:

- Server đảm nhiệm phần core IVR của hệ thống

- Thực hiện thiết lập toàn bộ các cuộc gọi vào ra hệ thống dưới yêu cầu của mỗi kịch bản dịch vụ IVR

- Nhận các cuộc gọi từ tổng đài gởi về

- Thực hiện chức năng phân phối tự động cho các điện thoại viên

- Gửi thông tin giám sát hệ thống, giám sát luồn đến module monitoring.

         Ngoài ra, hệ thống Callcenter cũn cú cỏc chức năng sau:

* Webserver

* Database server

* Voice loger: Ghi õm cỏc cuộc thoại, phục vụ việc giỏm sỏt, quản lý thoại.

* Billing: Lưu và tổng hợp các cuộc gọi vào và ra trờn cỏc dịch vụ hệ thống,nhằm đối chiếu cước với các hệ thống tính cước khác.

2.2 Cỏc dịch vụ hệ thống cung cấp

*Dịch vụ 1080, dịch vụ tư vấn 1088, 116 và 101: là dịch vụ giải đáp, cung cấp thụng tin về kinh tế – văn hóa – xó hội – thể dục thể thao, danh bạ điện thoại cho khỏch hàng.

*Dịch vụ hộp thư thoại (voice mail): là dịch vụ cung cấp các hộp thư để thuê bao có thể gửi tin nhắn bằng âm thanh tới một hộp thư đó đăng ký dịch vụ. Thuê bao đăng ký dịch vụ này sẽ được lưu lại các lời nhắn khi có thuê bao khác gọi đến trong tỡnh trạng mỏy bận hoặc khụng trả lời.

2.3. KHẢ NĂNG ĐÁP ỨNG NHU CẦU VỀ CHĂM SÓC SỨC KHỎE
         Trước đây, tư vấn sức khỏe chủ yếu là chăm sóc sức khỏe cho bà mẹ và trẻ em do Trung tâm Chăm sóc sức khỏe sinh sản Tiền Giang, Trung tâm tư vấn Dịch vụ Dân số - Kế hoạch hóa gia đỡnh tỉnh và VNPT Tiền Giang phối hợp thực hiện. 

Khi đề tài được triển khai, Hội Y học Tiền Giang cựng VNPT Tiền Giang phối hợp đảm trách. Chuyên viên tư vấn là các Bỏc sĩ chuyờn khoa, Thạc sĩ, Tiến sĩ… cú trỏch nhiệm, lónh đạo ở các Bệnh viện, Trường Cao Đẳng Y tế TG; các Trung tõm Y tế, cơ quan Bảo hiểm Xó hội... 

Chất lượng và sự đa dạng về cỏc lĩnh vực đó được nâng lên.

Trờn kờnh thụng tin này, đó tư vấn hơn 20 lĩnh vực về sức khỏe: điều trị, cận lâm sàng, dự phũng, dược, mỹ phẩm, vệ sinh an toàn thực phẩm, dinh dưỡng, đào tạo, các chủ trương, chớnh sỏch về sức khỏe... 

Các vấn đề được tư vấn gồm các bệnh về nhi khoa; cấp cứu; nội khoa (như tiêu hóa, tiết niệu, tim mạch, lóo khoa); ngoại khoa (chấn thương, bỏng); các bệnh về nội tiết (bướu cổ, tiểu đường, loóng xương); các bệnh về mắt, răng, hàm mặt, tai, mũi, họng; da liễu (phong, bệnh ngoài da, bệnh lây qua đường tỡnh dục); y học cổ truyền (chõm cứu, thuốc nam, xoa búp, phục hồi chức năng); ung bướu (các khối u, ung thư), huyết học; HIV/AIDS (phũng bệnh, xột nghiệm, chăm sóc, điều trị); tâm thần kinh; an toàn vệ sinh thực phẩm; dược phẩm, mỹ phẩm, thuốc và cách sử dụng; giám định y khoa, pháp y; kế hoạch hóa gia đỡnh; bệnh phụ khoa; an toàn tỡnh dục; phũng chống suy dinh dưỡng trẻ em; y tế dự phũng (tiờm chủng, cỏc bệnh truyền nhiễm, cỳm gia cầm, SARS)...

Thông qua kênh 1088, khách hàng được tư vấn giải đáp các thắc mắc, giải tỏa các ưu tư hoặc kịp thời đi khám bệnh, điều trị để bảo vệ và duy trỡ sức khỏe cho bản thõn mỡnh và cho người nhà. 

2.4 Lợi ớch mang lại từ hệ thống tư vấn sức khỏe
- Là đầu mối trung gian kết nối giữa khách hàng và nhà tư vấn .

- Hệ thống có khả năng ghi âm tất cả các cuộc gọi của khách hàng làm cơ sở đối chiếu về nội dung tư vấn của từng bác sĩ. Từ đó tập hợp thành kho dữ liệu lưu trữ trong hệ thống hộp thư thông tin để khách hàng có thể nghe lại. 

- Hệ thống thông minh chủ động lựa chọn nhà tư vấn. 

        3. Mục đích của giải pháp:

- Truyền thụng giỏo dục sức khỏe giúp người dân có kiến thức phũng bệnh và chữa bệnh

- Sử dụng hiệu quả nguồn nhõn lực Y Bỏc sĩ hiện cú, giảm tỡnh trạng quỏ tải của tuyến trờn, giảm phiền hà cho người bệnh và thân nhân. 
- Bảo vệ, chăm sóc và nâng cao sức khỏe cộng đồng; hướng dẫn giúp người dân giải quyết bệnh sớm và đúng ngay từ đầu.   

4. Mô tả giải pháp kỹ thuật:

     Đối tượng nghiên cứu: Người dân trong tỉnh 
Phương pháp nghiên cứu: 

Phương pháp Tiến cứu, can thiệp cộng đồng: Điều tra kiến thức, thái độ, hành vi và nhu cầu của người dân về sử dụng mạng lưới y tế hiện có, nhu cầu tư vấn sức khỏe nói chung và dịch vụ tư vấn sức khỏe qua điện thoại. 

Hội Y học phối hợp VNPT triển khai mụ hỡnh liờn kết nguồn lực: 

· VNPT: Chịu trách nhiệm về cơ sở vật chất Tổng đài điện thoại và điều hành hoạt động thường xuyên.
· Hội Y học Tiền Giang: Chịu trỏch nhiệm về nhõn lực chuyờn khoa tham gia tư vấn sức khỏe. 
· Thống kê mô tả, phân tích tổng hợp, so sánh trước và sau can thiệp.
· Để đẩy mạnh chương trỡnh tư vấn sức cộng đồng đến người dân, VNPT Tiền Giang đó treo băng ron tại 10 bệnh viện lớn trên toàn tỉnh đồng thời trong thời gian tới VNPT Tiền Giang sẽ giới thiệu đến người dân qua chưa trỡnh “ Bỏc sĩ gia đỡnh” của đài truyền hỡnh Tiền Giang. 
Bên cạnh đó để biết lịch tư vấn của các bác sĩ đa khoa cũng như  chuyên khoa người dân có thể truy cập vào website : vnpttiengiang.vn hoặc soytetiengiang.gov.vn
Ưu điểm của Nhịp cầu Tư vấn 1088 VNPT Tiền Giang chính là sự tiện ích về thời gian phục vụ linh hoạt; đội ngũ Bác sĩ giàu kinh nghiệm, tâm huyết và nhiệt tỡnh; chất lượng của Dịch vụ luôn được chú trọng và nâng cao,… xứng đáng là người bạn đồng hành đáng tin cậy của mọi người, mọi nhà. "1088 - Luôn cùng bạn  tự tin, vững bước trong cuộc sống"
· Hướng dẫn sử dụng: Chỉ cần nhắc điện thoại lên và gọi (073)1088
Tieỏn haứnh: 
     Dịch vụ chính thức triển khai từ tháng 3/2011 với chính sách ưu đói dành cho khỏch hàng của VNPT Tiền Giang: miễn cước 3 tháng đầu tiên cho các thuê bao cố định, Gphone của VNPT Tiền Giang.  

Kết quả: 
     Số cuộc gọi đến Tổng đài nhờ tư vấn sức khỏe năm 2011 và năm 2012 như sau:

	     Năm
	   Sản lương
      (cuộc)
	Tổng doanh thu dịch vụ
           (có VAT)
	  Tổng tiền chuyển

    cho BS tư vấn  

	    2011
	      874
	        6.307.520 

       (2.760.000)
	      2.838.385

	     2012
	      903
	        9.522.110
	      4.284.950

	    Tổng
	   1.777
	      15.829.630
	      7.123.335


Trong đó, tháng đầu triển khai số lượng khách hàng gọi vào là: 310 cuộc.
THUẬN LỢI 
- Người dân không cần đến các bệnh viện hay phũng khỏm để gặp Bác sĩ nhờ tư vấn sức khỏe khi gặp các vấn đề về sức khỏe ban đầu đơn giản.  
- Chương tŕnh hỗ trợ tư vấn người dân ở tất cả cỏc chuyờn khoa: Nội, Ngoại, Sản, Nhi, Lây, Lao, Mắt Tai Mũi Họng, Răng Hàm Mặt, sức khỏe sinh sản, các bệnh về gan, stress, tiểu đường, da liễu, dinh dưỡng, các bệnh ngoại khoa, tâm lý, HIV, Chăm sóc sắc đẹp, Phẫu thuật thẩm mỹ… gúp phần giỳp bệnh nhõn cú thể biết về tỡnh trạng bệnh, cỏc triệu chứng và cỏch phũng ngừa bợ̀nh.

- Tiết kiệm chi phớ, thời gian. 

KHÓ KHĂN
Việc chuyển tư vấn đôi khi không kết nối được do Bác sĩ tư vấn bận máy, bận họp, tắt máy… gây phiền hà cho khách hàng.

ẹaựnh giaự keỏt quaỷ : 

Khả năng áp dụng:

          Coự theồ aựp duùng ụỷ taỏt caỷ caực cụ sụỷ ủieàu trũ, caực tuyeỏn, tại nhà, khi đi công tác...
Lợi ích kinh tế- xã hội

Hieọu quaỷ kinh teỏ: 

      Lợi ích: Thông qua dịch vụ này, người dân không cần trực tiếp đến các bệnh viện hay phũng khỏm để được bác sĩ tư vấn mà tại nhà người dân chỉ cần gọi vào tổng đài 1088 sẽ được các bạn điện thoại viên kết nối với các Bác sĩ tư vấn trực tiếp giúp bệnh nhân có thể biết về tỡnh trạng bệnh, cỏc triệu chứng và cỏch phũng ngừa bợ̀nh.
      Hụn theỏ nửừa beọnh nhaõn vaứ gia ủỡnh khoỷi phaỷi nhaọp vieọn khụng cần thiết, khoõng maỏt thụứi gian lao ủoọng saỷn xuaỏt.
         Lợi ích xã hội:

· Thông qua dịch vụ này, người dân không cần trực tiếp đến các bệnh
viện hay phũng khỏm khi gặp phải cỏc vấn đề về sức khỏe đơn giản, tiết kiệm chi phí, thời gian. 

Chương tŕnh hỗ trợ tư vấn người dân ở tất cả các chuyên khoa: tư vấn nhi khoa, sức khỏe sinh sản, các bệnh về gan, stress, tiểu đường, da liễu, dinh dưỡng, các bệnh ngoại khoa, tâm lý, HIV… Gúp phần giỳp bệnh nhõn cú thể biết về tỡnh trạng bệnh, cỏc triệu chứng và cỏch phũng ngừa bợ̀nh.

· ẹaõy laứ moọt caỷi tieỏn heỏt sửực coự giaự trũ, goựp phaàn giaỷm quaự taỷi cho

khoa, phoứng beọnh vieọn; taờng cửụứng baỷo veọ, chaờm soực vaứ naõng cao sửực khoeỷ vaứ chaỏt lửụùng cuộc soỏng cho ngửụứi beọnh vaứ coọng ủoàng. 
· Qua thực tế khảo sát cho thấy Đài 108 là trung tâm cung cấp, giải đáp
thông tin rất đáng tin cậy cho đại bộ phận người dân Tiền Giang và các tỉnh trong cả nước. Thụng qua đó, khi đưa chương trỡnh tư vấn sức khỏe vào thực hiện đó mang lại hiệu quả cộng đồng cao, thể hiện sự quan tâm, chăm sóc sức khỏe của xó hội đến mọi người, mọi nhà. 
I. KIẾN NGHỊ:

· Để chương trỡnh hợp tỏc đạt được hiệu quả cao, các đơn vị liên quan cần cú sự phối hợp chặt chẽ trong cụng tỏc chuẩn bị cũng như chú trọng nâng cao chất lượng thiết bị, chất lượng phục vụ và chất lượng tư vấn. 

· Đẩy mạnh các hoạt động tuyên truyền, quảng bá chú trọng vào các vùng sâu, vùng xa để người dân biết đến và sử dụng dịch vụ.

ĐỀ XUẤT
- Lĩnh vực đa khoa: phân cụng Bỏc sĩ trực 24/24

- Đối với các lĩnh vực chuyên khoa: Bác sĩ chuyên khoa sẽ chủ động đăng kư tư vấn theo giờ và bảo đảm được giờ ḿnh đăng kư để việc chuyển tư vấn được thuận lợi.

- Ban thư kư Hội sẽ tổng hợp lịch và đăng trên website của Sở y tế và VNPT Tiền Giang.

- Treo băng-rôn tại 10 bệnh viện lớn trên phạm vi toàn tỉnh.
- Quảng cáo qua website Sở Y Tế, VNPT Tiền Giang, video clip quảng các trên Đài PTTH Tiền Giang…
        Công tác tư vấn rất quan trọng vỡ qua tư vấn, khách hàng có thể đi            đến quyết định giải quyết vấn đề nhanh chóng hơn theo hướng dẫn            của tư vấn viên. Vỡ vậy, Bác sĩ tư vấn cần đảm bảo một số yêu cầu           sau:
· Là người chuyên trách, giỏi nghiệp vụ chuyờn khoa phụ trỏch để giải thích cụ thể, rừ ràng theo yờu cầu của khỏch hàng.

· Có khả năng truyền đạt lại cho khách hàng 

· Có tinh thần trách nhiệm cao: chịu trách nhiệm về nội dung tư vấn cho khách hàng.

· Nhiệt tỡnh trong cụng việc tư vấn.

II. KẾT LUẬN:

Qua thực tế khảo sát cho thấy Đài 108 là trung tâm cung cấp, giải đáp thông tin rất đáng tin cậy cho đại bộ phận người dân Tiền Giang và các tỉnh trong cả nước. Thụng qua đó, khi đưa chương trỡnh tư vấn sức khỏe vào thực hiện đó mang lại hiệu quả cộng đồng cao, thể hiện sự quan tâm, chăm sóc sức khỏe của xó hội đến mọi người, mọi nhà. 
Với sự hậu thuẫn mạnh mẽ về cơ sở hạ tầng sẵn có, sự quan tâm và chỉ đạo sâu sát của lónh đạo Sở Y tế và Viễn Thụng Tiền Giang cựng với quy trỡnh làm việc chặt chẽ, kinh nghiệm dồi dào; lực lượng chuyên gia tư vấn giàu kinh nghiệm, yêu nghề, nhiệt tỡnh trong cụng việc và nhõn viờn phục vụ chuyờn nghiệp, chương trỡnh Tư vấn sức khỏe cộng đồng qua Tổng đài điện thoại 0731088 giữa Sở Y tế Tiền Giang và VNPT Tiền Giang ngày càng phỏt triển, tạo một xu hướng đầu tư khoa học mới cho sức khỏe cộng đồng. 

Chương trỡnh này khụng thể thiếu trong một xó hội đang phát triển, nú  thực hiện nhiệm vụ làm người bạn đầy trách nhiệm, thân thiết với cộng đồng; gúp phần cung cấp kiến thức và những hướng dẫn cần thiết cho mọi người để phũng bệnh từ xa; gúp phần bảo vệ, chăm sóc, nâng cao sức khỏe và chất lượng cuộc sống người dõn trong tiến trỡnh phỏt triển kinh tế - xó hội của đất nước và hội nhập quốc tế./.

                                                                     TS BS Nguyễn Hựng Vĩ

